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EET ONDERZOEK NAAR DE UITKOMSTEN VAN LOONBEDRIJVEN ~^ 

Nu de gegevens over de ui tkomsten in de jaren 1953 "t /m 1956 

van een zevental  loonbedri jven zi jn verzameld en verwerkt ,  is  het  

mogeli jk enkele algemene opmerkingen te  maken.  

Natuurl i jk is  het  aantal  bezochte bedri jven nog te  gering om 

op grond van de f iscale uitkomsten reeds iets  te  kunnen zeggen over 

de rentabil i tei t  van hot  loonbedri jf .  

Uit  het  onderzoek van de f iscale boekhoudingen van deze zeven 

bedri jven en ui t  gesprekken met de eigenaars kwamen toch wel enke­

le  punten naar voren,  waarvan het  zeker nutt ig zal  zi jn,  het  een 

en ander hierover te  vermelden.  

Verwacht  wordt ,  dat  enkele hiexna te  bespreken problemen,  zich 

ook dikwij ls  zullen voordoen bi j  die bedri jven ?  welke nu nog niet  

in het  onderzoek werden betrokken.  

I .  De boekhouding 

Bij  de verzameling van de gegevens wordt  gebruik gemaakt van 

de verl ies-  en winstrekeningen en de balansen,  opgesteld door de 

boekhouder-belast ingconsulent  van het  loonbedri jf .  De belast ing­

consulent  s tel t  zich als  doel  s op een voor hem zo eff icient  moge­

l i jke wijze de gegevens verwerken voor het  opstel len van het  aan­

gif te  bi l jet  voor de inkomstenbelast ing,  vermogensbelast ing,  omzet­

belast ing,  enz.  Wel heeft  de boekhouder z i jn mening over do ui tkom­

sten van het  bedri jf .  Aan hot  geven van een beoordeling van deze 

ui tkomsten in het  verslag voor zi jn cl iënt  komt hi j  echter  nauwe­

l i jks toe.  Van de 28 jaarverslagen (7x4 jaar)  was s lechts  in 1 

jaarverslag een opmerking van de belast ingconsulent  te  lezen,  waar­

in gewezen werd op hoge onderhouds- en reparat iekosten als  gevolg 

van het  werken met 2e-hands machines.  Dat  de inrichting van de 

boekhouding van bedri jf  tot  bedri jf  nogal  verschil t  hoeft  geen ver­

wondering te  wekken.  

Het  grootste gedeelte  van de bezochte loonwerkers wist  niet ,  

welke gegevens er  zoal  op de Verl ies-  en Winstrekening van hun 

bedri jf  voorkwamen. De boekhoudingen worden nog te  voel  gezien 

als  "paperassen voor de belast ing".  Ook de loonwerker zal  er  van 

overtuigd moeten worden,  dat  ook voor hem de boekhouding een hulp­

middel  bi j  het  bedri jfsbeheer kan zi jn.  
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De noti t ies ,  die elke loonwerker dageli jks zou moeten maken 

van mutat ies  in kas,  bank of  giro moot men zien als  bouwstenen,  

waarmede de boekhouder z i jn boekhouding opstel t .  Zijn deze dage­

l i jkse noti t ies  onvoldoende dan kan de boekhouder geen behoor­

l i jk ui tvoerig jaaroverzicht  opstel len.  

In enkeüe gevallen bleek,  dat  de boekhouder aandrang ui t­

oefent  op de loonwerker om bepaalde gegevens beter  te  noteren.  

In deze gevallen was echter  de verstrekking van de gegevens abso­

luut  onvoldoende.  

Van de zeven bezochte bedri jven waren er  bi j  twee bedri jven 

zelfs  geen kasboeken ingobruik.  Bij  het  ene bedri jf  werd de winst  

bepaalde door middel  van kapitaalsvergeli jking en een geschatbe-

drag voor privé-uitgavon.  Bij  het  andere bedri jf  werd de boekhou­

der van t i jd tot  t i jd eens een bosje rekeningen en afschrif ten van 

ui tgeschreven nota 's  toegezonden.  Met deze bescheiden moest  dan 

een boekhouding worden opgezet .  

Deze ongewenste gang van zaken,  met het  oog op de belangen 

van de loonwerker is  niet  in de eerste plaats  te  v/ i j ten aan de 

boekhouder-  belast ingconsulent ,  maar de oorzaak l igt  in de eerste 

plaats  bi j  de loonwerker zelf .  

Het is  voor de belast ingconsulent  een levensbelang,  dat  hi j  

het  vertrouwen geniet  van de belast ing-inspectie .  Daarnaast  echter  

heeft  hi j  te  maken met z i jn cl iënten,  dus ook met de loonwerkers.  

Zolang een gebrekkige,  onvolledige boekhouding,  als .  bron voor de 

belast ing-aangif te  nog door de belast ing-inspectie  wordt  geaccep­

teerd,  zal  de boekhouder-belast ingconsulent  niet  zo gauw aanmer­

kingen maken over de onvolledigheid van gegevens tegen zi jn cl iënt  

Ook de boekhouder denkt  wel  eens aan het  gezegde "de klant  is  

koning".  Ook de f iscale boekhouding kan dus waardevolle gegevens 

voor de loonwerker opleveren,  mits  de kosten behoorl i jk worden 

gespecif iceerd en ook de opbrengsten voor b.v.  maaien,  dorsen,  

ploegen,  spuiten,  combinen,  enz.  afzonderl i jk bekend zi jn.  Wanneer 

men een nieuwe machine koopt  zal  men toch geïnformeerd wil len zi jn 

omtrent  kosten- en opbrengstmogeli jkheden? 

I I  De afschri jving op machines 

De afschri jving op machines is  van bedri jf  tot  bedri jf  op 

zeer  ui teenlopende methoden berekend.  Ook de hoogte van de afschri j­

vingen per  f  100,-  aankoopbedrag is  zeer  verschil lend.  
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De wijze van afschri jven op het  machinepark,  dus het  afschri j­

vingsbedrag,  dat  onder de kosten wordt  opgenomen is  van bedri jf  tot  

bedri jf  zeer  verschil lend.  De wijze van afschri jven bepaalt  dan ook 

in belangri jke mate de hoogte van de f iscale winst  of  het  f iscale 

verl ies .  

Van enkele bedri jven is  het  totale bedrag van de f iscale af­

schri jvingen in een bepaald jaar  ui tgedrukt  in een percentage van 

de aankooppri js  van de in dat  jaar  in gebruik zi jnde machines.  Voor 

e lk bedri jf  werd Heruit  een gemiddeld jaarl i jks afschri jvingsper­

centage over de jaren 1953 t /m 1956 berekend.  

Voor 6 bedri jven leidde deze berekening tot  de volgende ge­

middelde afschri jvingspercentages per  jaar .  

Gemiddelde afschri jving per jaar  in een percentage van 

de aankooppri js  van de in het  betreffende jaar  gebruikte machines 

Bedri jf  
Gem. Afschri jvingspercentages in de jaren;  

Bedri jf  over 4 
jaren 1953 1954 - I  1955 1956 

I f ' ~ 1o " 

A 20 22 22 21 T5 

B 11 17 9 8  9 
C 11 12 10 11 12 

D 6 5 4 6 10 

E 6 6 5 6 T 
F 16 14 24 15 12 

In de boekhoudingen werd het  jaarl i jks af  te  schri jven bedrag 

afzonderl i jk per  machine berekend.  Per  bedri jf  werden meestal  ver­

schil lende afschri jvingspercentages voor de verschil lende machines 

toegepast .  

Hoewel de samenstel l ing van het  machinepark van bedri jf  tot  

bedri jf  wel  verschil len vertoont ,  waren deze verschil len toch weer 

niet  zo groot ,  dat  hierdoor de zeer  ui teenlopende gemiddelde per­

centages van b.v.  20 "Jo b i j  bedri jf  A en 6 ƒ» b i j  bedri jf  E verklaard 

zouden kunnen worden.  De toepassing van zeer  verschil lende afschri j­

vingssystemen hebben tot  deze ui teenlopende afschri jvingspercentages 

geleid.  

Bij  bedri jf  E wordt  jaarl i jks een bepaald percentage van de 

boekwaarde afgeschreven (dus van 1953 t /m 1956 overeenkomende met 

6 io van de aankooppri js)  .  Bij  andere bedri jven zoals  A en F wordt  

s teeds gebruik gemaakt van de door de belast ing-inspectie  toege-
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stane mogeli jkheid tot  vervroegde afschri jving van 1/3 gedeelte  

van de aankooppri js .  Deze laatste  methode heeft  wel  tot  gevolg,  

dat  wanneer een machine met een levensduur van 10 jaar  in 5 jaar  

volledig wordt  afgeschreven,  het  f iscaal  belastbare inkomen in 

de eerste 5 jaar  wordt  gedrukt .  In de volgende 5 jaar  voort  di t  

systeem echter  etot  een verhoging van het  f iscale inkomen.  

I II .  Het inkomen van de loonwerker.  

De hoogte van het  f iscale inkomen van do loonwerker wordt  

dus in belangri jke mate beïnvloed door de toegepaste afschri j­

vingsmethode.  Zonder kennisname van de grootte  van het  bedrag 

voor afschri jvingen kan het  f iscale inkomen van de loonwerker 

niet  beoordeeld worden.  Bovendien is  de omvang van het  eigen 

vermogen in het  bedri jf 'per  bodri jf  verschil lend.  De rente over 

di t  eigenvermogen is  evenals  de vergoeding voor eigen arbeid,  be­

dri jfs leidersvergoeding en ondornemersloon begrepen in het  f is­

cale inkomen» 

In onderstaande ci jferopstel l ing zi jn met behulp van de ge­

gevens ui t  de boekhoudingen van de jaren 1953 t /m 195^ voor en­

kele bedri jven do volgende ui tkomsten berekend,  

a .  Het gemiddelde f iscale inkomen per  jaar  zonder wijziging aan 

te  brengen in de door de boekhouder-belast ingconsulent  berekende 

afschri jvingen op machines.  

b_.  Het  onder _a berekende inkomen na af trek van 4 i°  rente over het  

eigen vermogen.  

j3.  Het  f iscale inkomen,  zoals  di t  zou worden wanneer gemiddeld 10$ 

per  jaar  van de aankooppri js  van de machines zou worden afgeschre­

ven,  ook weer na af trek van 4 i°  over hot  eigen vermogen,  

d .  Het  f iscale inkomen,  zoals  di t  zou worden wanneer gemiddeld 

12-J io per  jaar  (dus een levensduur van 8 jaar)  van de aankooppri js  

van de machines zou worden afgeschreven,  ook weer na af trek van 4 f° 

over het  eigen vermogen.  

a ,  ' Gemiddelde 
per  jaar  

f iscale inkomen 

b.  Fiscale inkomen na af trek van 
4 i°  rente over het  eigen ver­
mogen.  

c_.  Het  onder T d  genoemde inkomen; 
na correct ie  van de afschri j­
ving machines in 10 $  per jaar  

j i .  Het  onder _b genoemde inkomen 
na correct ie  van de afschri j­
ving machines in 1 2-§per 
jaar  

' / •  betekent  verl ies  

3edri jf  Bodri jf  Bedri jf  Bedri jf  iGcmid 
1 2 3 4 deld 

f  f  f  f  f  

24OO 4900 5IOO 2100 3600 

2100 46OO 44OO 800 3000 

47OO 5IOO 6100 ƒ.  800 3800 

39OO 4300 5OOO •/.1900 2800 
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Aan de absolute hoogte van hot  berekende inkomen mag geen 

waarde worden tegekend voor de gehele bedri jfs ' tak.  Daarvoor is  

het  aantal  "bedri jven te  gering.  Wel i s  met deze gegevens aange­

toond welke "belangri jke rol  de post  afschri jving op machines hier­

bi j  speelt .  Voorde eerst© drie "bedri jven "bli jkt  het  bedrag onder 

c  resp.  f ,  2,600,- ,  f .  5OO,- en f .  1.700,-  hoger te  zi jn dan het  

bedrag op regel  b.  "Voor bedri jf  4 is  het  verschil  ad f .  1.600,-

juist  tegenovergesteld.  

IV. Enkele toegepaste afschri jvingssystemen voor t rekkers 

Zoals  reeds is  vermeld werden in de boekhoudingen van de onder­

zochte bedri jven verschil lende afschri jvingsmethoden toegepast .  Deze 

verschil lende afschri jvingsmethoden hebben geleid tot  een van bedri jf  

tot  bedri jf  zeer  verschil lend verloop van de boekwaarde.  

In onderstaande tabel  is  voor t rekkers een overzicht  gegeven 

van het  verloop van de boekwaarde over een aantal  jaren bi j  gebruik 

van deze verschil lende afschri jvingsmethoden.  Dit  z i jn dus geen ge-

fingeerde voorbeeldberekeningen,  maar prakti jkgevallen,  geconstateerd 

nadat  7 bedri jven waren bezocht .  

Een jaarl i jkse afschri jving van 10$ van de boekwaarde » 

Een jaarl i jkse afschri jving van 10$ van de aankooppri js .  

Een jaarl i jkse afschri jving van 30$ van de boekwaarde.  

De residuwaarde werd gesteld op 9,"!$ v a n  de aankooppri js  

van het  af  te  schri jven bedrag werd 1/3 gedeelte  in het  

eerste jaar  afgeschreven.  Het  overige,  dus ,2/3 gedeelte ,  

werd afgeschreven in 5 jaren.  

De residuwaarde werd gesteld op 17,7$ van de aankooppri js .  

Het  af  te  schri jven bedrag ad 82,3$ van de aankooppri js  

werd over 4 jaren verdeeld,  in gel i jke bedragen.  

; Boekwaarde in $  van de aankooppri js  

Geval  1 Geval  2 Geval  3  Geval  4 Geval  

Begin 100,- 100,- 100,- 100,- 100,-
na 1 jaar  90,- 90,- 70,  - 57,6 79,4 
"  2 jaren 81,  - 80,- 49,- 45,5 58,9 
"  3 "  72,9 70,- 34,3 33,3 38,3 
» 4  "  65)6.  60,- 24,- 21,1 17,7 
M ^  II 59,- 50,- 16,8 9,1 17,7 
Il g  II 53,1 40,- 11,8 9,1 17,7 
li  7  11 47,8 30,- 8,3 9,1 17,7 
h g h 43,- 20,  - 5,9 9,1 17,7 

Geval  1 

"  2 

"  3 
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Afhankeli jk van het  gevolgde afschri jvingssysteem kan de boek­

waarde van een trekker na een vi jf jar ig gebruik dus 

16,8$,  9?1$ of 17»7$ van de aanschaffingspri js  bedragen.  Dit  z i jn 

toch wel zeer  grote verschil len.  Het  is  nu nog niet  het  ogenblik om 

aan te  geven welk systeem als  het  meest  juistskan worden bes.chouwd. 

Wel kan het  onder geval  1 genoemde systeem alä ongeschikt  worden be­

schouwd s omdat  hier  het  jaarl i jks af  te  schri jven bedrag in ieder 

geval  te  laag is .  

Sen afschri jving welke echter  veel  groter  is  dan de werkeli jke 

waardevermindering van het  act ief  zal  tot  gevolg hebben,  dat  de f is­

cale vânsten in de eerste jaren worden gedrukt .-In latere jaren zal  

de winst  echter  worden opgeschroefd omdat er  dan geen afschri jving 

meer onder de kosten kan worden opgenomen» 

Even grote verschil len in afschri jvingsmethoden zoals  bi j  trekkers 

werden ook geconstateerd bi j  andere werktuigen en machines.  

V. Investeringen in machines 

Het  is  duideli jk,  dat  hetgeen onder nr .  I II  over het  inkomen van 

de loonwerker is  vermeld,  niet  kan leiden tot  een algemeen geldende 

conclusie,  Allereerst  is  het  aantal  bedri jven hiervoor nog te  gering.  

Maar bovendien kan een beoordeling van de ui tkomsten zonder meer 

nooit  leiden tot  een ui tspraak van "goede",  "matige" of  "slechte" 

resultaten.  De afschri jvingen op machines spelen hierbi j ,  zoals  

reeds is  vermeld,  een te  grote rol .  

üanneer in gesprekken met loonwerkers door hen werd aangevoerd,  

dat  de resultaten slecht  waren,  dan werd di t  niet  beweerd op grond 

van de lage f iscale winsten.  Maar veel  meer werd getracht  de s lechte 

gang van zaken aan te  tonen door te  wijzen op de toeneming van de 

schulden op lange termijn.  In fei te  werd dus getracht  een te  geringe 

rentabil i tei t  van het  bedri jf  te  bewijzen met f inança.eringsmoeil i jk-

heden.  

De f inancieringsmoeil i jkheden zi jn meestal  ontstaan toen tot  ui t­

breiding van het  machinepark werd overgegaan.  V an een zestal  bedri jven 

bedroeg de aankooppri js  van de op 1 januari  1953 in bedri jf  zi jnde 

machines in totaal  _+ f .  120.000,  - ,  Vier  jaar  later  was door ui t ­

breidingsaankopen en vervangingsaankopen de gezamenli jke aankoop-

waarde van de in bedri jf  zi jnde machines gestegen tot  + f .  270.000,- .  

164 



-  7 -

Dus in 4 jaren meer dan verdubbeld.  Gemiddeld waren deze werktuigen 

f iscaal  voor bi jna de helf t  afgeschreven» De boekwaarde van de werk­

tuigen steeg dus van _+ f ,  60,000,-  op 1-1-1953 tot  _+ f .  135«OOO s-  °P 

1-1-1957.  

De ui tbreiding van het  machinepark werd op deze 6 bedri jven voor 

_+ 15 i°  gefinancierd met eigen vermogen en voor _+ 85 fo met vreemd ver­

mogen» Het  grootste gedeelte  van di t  vreemde vermogen werd opgenomen 

in de vorm van lang krediet .  Bestond op 1 januari  1953 het  vermogen 

in deze bedri jven nog voor + 7ui t  eigen vermogen,  vier  jaar  later  

was di t  teruggelopen tot  55^ eigen vermogen.  Vooral  de toeneming van 

het  vreemd vermogen. ,  met  de hieraan verbonden vaste rentelasten,  

wórdt  door de loonwerker beschouwd als  een verslechtering van de 

rentabil i tei t  van het  loonbedri jf .  

VI.  De bruto-opbrengsten 

De ui tbreiding van het  machinepark had gedeeltel i jk betrekking 

op vervanging van soortgel i jke machines met een grotere capacitei t .  

Maar ook werden machines gekocht  voor het  verr ichten van loonwerk dat  

voordien niet  werd gedaan.  

De ui tbreiding van de capacitei t  van het  machinepark in aanmerking 

nemend,  val t  de toeneming van de bruto-opbrengsten echter  tegen.  

In 1953 was de bruto-opbrengst  aan loonwerk ruim ^>öfo van de aan­

kooppri js  van de in dat  jaar  gebruikte machines.  In 1956 was di t  per­

centage gedaald tot  bi jna 45f° van de aankooppri js  van de in 1956 in 
werd 

bedri jf  zi jnde machines.  In 1953/de aankoopwaarde van de machines in 

bedri jf  gedekt  door de bruto-opbrengst  van 2 jaren.  In 195& was hiervoor 

nodig de bruto-opbrengst  van 2% jaar .  

Well icht  kan hier  sprake zi jn van onderbezett ing van de nieuw 

gekochte machines.  

Met een voorbeeld kan di t  worden toegelicht .  Stel ,  dat  een loon­

werker met z i jn dorsmachine per  jaar  200-ha graan dorst  in $00 werk­

uren.  De oude dorsmachine wordt  vervangen door een nieuwe met een 

grotere capacitei t  per  uur van 50$» Wanneer hi j  met de nieuwe machine 

weer 500 werkuren per  jaar  wil  maken,  zal  hi j  dus 300 ha graan moeten 

dorsen.  Maar waar haal t  men zo gauw die 100 ha vandaan? Het gevolg van 

di t  al les  kan zi jn een onderbezett ing van de nieuwe machine.  
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Van enkele van de 7 "bezochte bedri jven was over de jaren 1953 

t /m 1956 het  aantal  dorsuren bekend» Dit  aantal  bedroeg per  machine 

per  jaar  + 650,-  _+ '600,  _+ 550 e n  + 375 uren.  Opmerkeli jk was dat  

juist  het  bedri jf  met het  laagste aantal  uren in 1957 de machine 

verving door een met een grotere capacitei t  per  uur.  Natuurl i jk zullen 

hier  b.v.  wensen van de klanten en andere factoren een rol  gespeeld 

hebben» Factoren,  welke nu nog onbesproken moeten bl i jven.  Doel  van 

bovenstaande gegevens is  nu s lechts  om aan te  tonen,  dat  verl iezen 

niet  al leen kunnen ontstaan door het  werken tegen te  lage tar ieven,  

maar ook door te  werken met machines met een onderbezett ing.  

VIIo De invloed van de afschri jving op hot  berekende f iscale inkomen 

Op verschil lende bedri jven werden de machines afgeschreven binnen 

een t i jdvak dat  aanmerkeli jk korter  was dan de werkeli jke levensduur.  

Door deze zeer  snel le  afschri jving werd bereikt ,  dat  in de eerste jaren 

de f iscale winsten zeer  laag,  of  al thans lager werden berekend dan in 

daaropvolgende jaren.  ï ïordt  nameli jk later  nog enkele jaren doorgewerkt  

met reeds f iscaal  afgeschreven machines,  dan zullen in deze latere jaren 

de f iscale winsten aanmerkeli jk hoger worden beci jferd dan in de eerste 

jaren.  

Uit  het  agrarisch bèdri jfs leven gaan herhaaldeli jk stemmen op,  

die wijzen op de wenseli jkheid om verl iezen en winsten over een t i jd­

vak van b.v.  5 achtereenvolgende jaren met elkaar  te  verrekenen.  Dit  

omdat de ui tkomsten van jaar  tot  jaar  zo kunnen verschil len.  

De kans is  groot ,  dat  deze verschil len nog worden vergroot  door 

de hierboven genoemde snel le  afschri jving op machines.  Met een voor­

beeld wordt  di t  hieronder aangegeven» De eerste kolom geeft  het  jaar­

inkomen aan als  in de eerste jaren versneld werd afgeschreven.  In de 

tweede kolom is  het  jaarinkomen berekend,  wanneer jaarl i jks een lager 

afschri jvingspercentage wordt  toegepast ,  maar het  afschri jvingspercen-

tage van jaar  tot  jaar  gel i jk bl i j f t .  Bij  een kinderaftrek voor 2 minder­

jar ige kinderen zou de loonwerker volgens het  tar ief  van de inkomsten­

belast ing,  geldende van 1 januari  195^ af ,  inkomstenbelast ing ver­

schuldigd zi jn,  zoals  is  aangegeven in de 3e en 4<3 kolom. 

Volgens het  voorbeeld zou de versnelde afschri jving de loonwerker 

een nadeel  hebben opgeleverd van ruim f .  
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Het f iscale jaarinkomen Verschuldigde inkoms ten-
belast ing 

bi j  versnelde bi j  regelma­ bi j  versnelde bi  j  regelma­
afschri jving t ige afschri j­ afschri  jving t ige afschri j­

ving ving 
f .  f .  f .  f .  

1e jaar  1.900 3,300 - -

2e » 1 .100 3.4OO - 34 
3e » 2.9OO 4.9OO - 224 

4e "  3.600 3.400 58 34 

5e » 4 .100 3.7OO 117 70 
6e » 5.5OO 3.800 298 81 

Te » 7 .000 3.600 557 58 

Totaal  .26.100 26.100 •
 0
 

0
 

501 

Met di t ,  weliswaar gestyleerde voorbeeld,  is  aangetoond,  dat  

versnelde afschri jving niet  al t i jd in het  voordeel  van de loonwerker 

we rkt  » 

VIII .  Samenvatt ing 

1„ Het  zou te  voorbarig zi jn nu reeds ui t  de ui tkomsten van s leohts  

7 bedri jven conclusies te  trekken betreffende rentabil i tei t  van 

het  loonbedri jfo Wel z i jn echter  enkele punten naar voren gekomen 

welke o . i .  bi j  de loonwerker niet  al t i jd die aandacht  kri jgen welke 

ze verdienen,  

2» Het  bi jhouden van een boekhouding wordt  nog te  veel  gezien als  een 

belast ingaangelegenheid.  Elke boekhouding moet  toch als  einddoel  

hebben een kostenspecif icat ie  en een specif icat ie  van de opbreng­

sten naar soort  van werkzaamheid.  

3 .  Het  is  ook noodzakeli jk,  dat  elke loonwerker een eenvoudige over­

zichtel i jke administrat ie  heeft  van de verr ichte werkzaamheden in 

b«v.  aantal  dorsuren,  aantal  ha gemaaid,  geploegd,  enz.  Een der­

geli jke administrat ie  kan dan ook worden gebruikt  voor het  t i jdig 

ui ts turen van de rekeningen.  

4 .  Door de ui tbreiding van het  machinepark wordt  het  aandeel  van het  

eigen vermogen in het  loonbedri jf  s teeds kleiner ,  waar dus tegen­

over s taat  een toeneming van vreemd vermogen.  Deze verandering 

van wijze van f inancieren wordt  door de loonwerkers bi jna algemeen 
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gezien als  een verslechtering van de rentabil i tei t .  Dit  "behoeft  

echter  nog niet  zo te  zi jn.  r rel  is  deze verandering in f inanciering 

een aanwijzing,  dat  het  r is ico voor de loonwerker groter  wordt .  

5« Er werd een grote verscheidenheid in wijze van afschri jven op het  

machinepark geconstateerd.  Welke methode a ls  de meest  juiste  moet 

worden beschouwd is  nu nog niet  aan te  geven.  Wel kan nu reeds 

worden opgemerkt ,  dat  een afschri jving van 10$ over de boekwaarde 

te  laag is .  

6.  De lage tar ieven kunnen een oorzaak zi jn van de s lechte ui tkomsten 

van het  loonbedri jf .  Zeker zo belangri jk zi jn echter  de verl iezen 

welke kunnen ontstaan door onderbezett ing van de machines.  

7 .  Het  zal  noodzakeli jk zi jn,  dat  aan de verschil lende belast ing­

consulenten die boekhoudingen van loonwerkers verzorgen,  r icht­

l i jnen v/orden gegeven over geschatte  levensduur van de verschil len­

de machines,  üi t  de grote verschil len in toegepaste afschri jvings­

methoden is  wel gebleken,  dat  op di t  terrein nog een dankbare voor­

l icht ingstaak braak l igt .  

J .  v.d.  Lely 

's-Gravenhage,  29 maart  1958 
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